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AUERBACH MIKSA’S PHOTOGRAPHIC WORKSHOP 
ABSTRACT 

 
Auerbach Miksa's photographic workshop opened in Arad in 1860 and functioned until 

1898. It produced mainly portraits. He worked together with other photographers. The 
collaboration with Lázár Letzter brought him the first recognition of its merits: the medal 
received at the International Exhibition from Viena in 1873. The lithographed cardboard used 
for photos, with the design and information about the workshop, it’s like a nowadays business 
card, only more sophisticated. 
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Atelierul fotografic Auerbach Miksa, ce se regăsește în colecția de fotografie veche a Secției 

de istorie a Muzeului Țării Crișurilor din Oradea, este unul din numeroasele ateliere ce au 
funcționat la Arad1. 

Auerbach Miksa (1840 – 1900) și-a deschis atelierul din Arad în 1860, dată prezentă pe 
cartoanele ornamentate folosite după 18802. A funcționat până în 1898, timp în care proprietarul 
s-a asociat și cu alți fotografi: Auerbach és Kózmata (Auerbach și Kózmata), Auerbach és Wargha 
(Auerbach și Wargha), Auerbach és Letzter (Auerbach și Letzter),  Auerbach és Társa (Auerbach și 
Asociații). 

Atelierul deschis în Arad a funcționat pe str. Forray, în grădina contelui Nádasdy3, iar 
ulterior în casa proprie4. A produs în general portrete, patru dintre acestea regăsindu-se în 
colecția noastră. 

La nr. inv. 3020 avem o fotografie de nuntă. Imaginea alb – negru îi surprinde pe Vasile 
Ignat, avocat din Beiuș, memorandist, „figură impunătoare, inteligență pătrunzătoare (...) steaua 
călăuzitoare a românilor din Bihor”5, și Hermina, soția sa, fiica protopopului ortodox al Aradului, 

 
∗ Muzeul Țării Crișurilor Oradea – Complex Muzeal; e-mail: gabiananie@mtariicrisurilor.ro. 
1 Szakácsi Margit, Fényképészek és fényképészműtermek Magyarországon (1840 – 1945), Magyar Nemzeti Múzeum, 
Budapest, 1997, p. 149. Colecția de fotografie veche a muzeului orădean deține imagini realizate de 24 de ateliere 
fotografice din Arad. 
2 Colecția de fotografii a Secției de istorie a Muzeului Țării Crișurilor, nr. inv. 8790/13. Pe verso este trecut anul 
fondării: 1860 (alapíttatott 1860); Miklósi-Sikes Csaba, Fényképészek és műtermek Erdélyben 1839-1916, Haáz Rezső 
Alapítvány, Székélyudvarhely, 2001, p. 93. 
3 Miklósi-Sikes Csaba, op. cit., p. 93. 
4 Lucia Cornea, Vechi fotografi arădeni în colecții muzeale din Oradea. Contribuții la o istorie a fotografiei arădene, în 
Ziridava, XXI, 1998, p. 404. 
5 Petru E. Papp, Din trecutul Beiușului, pagini de glorie și de jertfe, Editura Buna Vestire, Beiuș, 2011, p. 44. 
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Moise Bocșan, născut în comuna Cefa, jud. Bihor6. Mireasa poartă o rochie cu crinolină, cu 
drapaj amplu, iar pe cap un văl cu tiară. Mirele este îmbrăcat în frac. Numele atelierului și orașul 
unde funcționa sunt trecute în partea de jos a imaginii, pe carton: Auerbach, Arad. Pe spatele 
cartonului ornamentat prin litografiere apar monograma, dar și numele întreg al atelierului, și 
adresa – str. Forray, în casa proprie –, în două limbi: maghiară și germană. Se specifica de 
asemenea, că în cazul unor comenzi ulterioare, dacă se dorea aceeași fotografie sau fotografii, să 
fie precizat numărul clișeului, care de obicei era trecut pe spatele imaginii, în stânga sus 
(Utánrendeléseknél kéretik a számot megjélelni). Aici apare nr. 17710. Această precizare 
demonstrează că atelierul deținea o arhivă de clișee fotografice. 

 

            
 
Datarea imaginii, în acest caz, este facilitată de cunoașterea anului căsătoriei celor doi: 

1875. Pentru alte imagini, la care nu cunoaștem data, putem face o aproximare cu ajutorul 
informațiilor de pe verso. Pentru atelierului Auerbach, cele trei medalii primite la Weltausstellung 
Wien (Expoziția Universală de la Viena) – 1873, Országos Ipar Termény és Állat Kiállítás 
(Expoziția Națională de Produse Industrial – Agricole și de Animale din Szeged) – 1876 și Az 
Aradi Általános Ipartársulat Kiállítás (Prima Expoziție Generală a Asociației Industriașilor din 
Arad) – 1880 ne ajută să oferim o datare mai precisă. 

Fotografia de la nr. inv. 8666/39, alb-negru, surprinde un tânăr elegant, cu lornion. Numele 
atelierului și localitatea unde funcționa sunt tipărite pe carton, sub fotografie, de fapt un șablon 
în filmul fotografic. Pe versoul ornamentat prin litografiere apar numele atelierului, monograma, 
adresa și numărul clișeului: 22608. Prezența pe verso a medaliilor obținute în 1873 și 1876 ne 
permite să datăm imaginea în perioada 1876 – 1880. 

 
6 Protopopul Moise Bocșan, în Revista ilustrată, An III, nr. 5-6, 1 iulie 1900, p. 48-49 (https://documente.bcucluj.ro 
/web/bibdigit/periodice/revistailustrata/1900/BCUCLUJ_FP_279638_1900_003_005_006.pdf., consultat pe 26 martie 2024). 
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Spre deosebire de fotografia anterioară, ornamentația litografică este mai bogată. Apar doi 

îngeri ce țin în mâini coroana maghiară, sub care tronează Stema Mică a Ungariei, adoptată după 
Ausgleich-ul din 1867. De asemenea, ca noutate, apare numele tipografiei care a fabricat cartonul: 
Guberner & Hierhammer (Anton Guberner și Franz – Xaver Hierhammer) din Viena. 

Fotografia cu nr. inv. 8666/60, cu paspartu oval, sepia, ne înfățișează o tânără ce poartă o 
haină peste al cărei guler a fost aplicat un altul, ornamental, cu fundă și broșă. La gât poartă un 
medalion, iar părul este prins la spate cu agrafe. Este folosit același șablon în filmul fotografic 
pentru numele atelierului și adresă, iar versoul este identic cu cel de nr. inv. 8666/39. Numărul 
clișeului este 23287. Diferența de aproape 700 de clișee dintre nr. inv. 8666/39 și 60 ne face să 
credem că ultima fotografie a fost făcută ori în același an cu cea dinainte, ori în anul următor. 
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Ultima imagine produsă de atelierul Auerbach Miksa, din colecția muzeului orădean, în 

dublu exemplar, o regăsim la nr. inv. 8666/2 și 8790/13. Fotografia sepia, cașerată pe un carton 
bordurat cu auriu, surprinde o doamnă în vârstă, așezată pe un scaun și ținând în mâini o carte. 
Numele atelierului și localitatea sunt serigrafiate cu culoare aurie, pe fond negru. Pe versoul 
serigrafiat tot cu culoare aurie se regăsesc aceleași informații ca și pe celelalte, cu o precizare în 
plus: anul deschiderii atelierului – 1860. De asemenea, ca elemente de noutate, îngerii ce țineau 
coroana maghiară au fost înlocuiți cu grifoni, și apare și medalia obținută în 1880, ceea ce 
înseamnă că imaginea a fost realizată în sau după acest an. Cartonul folosit provenea de la firma 
Eisenschiml & Wachtl din Viena. În general, cartoanele folosite de fotografi, pe parcursul 
existenței atelierelor, au provenit de la firme diferite7. 

 
7 Cartoane ornamentate mai erau produse în Viena și de alte firme specializate cum ar fi: Leopold Türkel, Bernhard 
Wachtl, Karl Krziwanek, Kühle & Miksche, Bondy Szigmond. J. Steiner, Trapp & Munch ș.a. 
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Asocierile dintre fotografi nu au fost un lucru neobișnuit pentru perioada de început a 

fotografiei. Auerbach nu a fost străin de acest fenomen. În perioada 1864 – 18668 a lucrat alături 
de Kózmata Ferenc, tot în Arad. Imaginea din colecția muzeului, semnată de acest atelier și aflată 
la nr. inv. 8666/47, este un portret al unui bărbat. Fotografia sepia are șablon oval. Numele 
atelierului este tipărit litografic pe carton. Pe verso, litografiate, în limbile maghiară și germană, 
apar numele și monograma atelierului, localitatea și adresa – str. Forray, în grădina contelui 
Nádasdy. Numărul clișeului, notat în stânga sus, 490, demonstrează că imaginea a fost realizată 
chiar la începuturile funcționării atelierului. 

 
8 Miklósi-Sikes Csaba, op. cit., p. 93. Același autor amintește și celelalte filiale ale atelierului Auerbach és Kózmata: 
Nagykanisza și Makó. Szakáci Margit amintește și ea acest atelier, dar îl datează în 1860 și adaugă și o a treia filială, la 
Eszék (Szakácsi Margit, op. cit., p. 107). 
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Între 1870 – 18809 s-a asociat cu Wargha (Auerbach és Wargha). La nr. inv. 3222 avem o 

fotografie ce poartă marca acestui atelier. Imaginea sepia o imortalizează pe Hermina Bocșan, 
viitoarea soție a avocatului Vasile Ignat din Beiuș. Rochia miresei, „style tapissier”, cu o fustă 
amplă, masată în spate, într-un drapaj bogat ce forma „tournure” și coafura cu multe bucle, prinse 
fiecare separat și împodobite cu flori, poartă amprenta impresionismului10. Decorul este unul 
sobru. Numele atelierului11 și adresa sunt tipărite pe carton. Pe versoul ornamentat prin 
litografiere apar numele, monograma atelierului și adresa: Arad, str. Forray, în casa proprie. Se 
specifica și că pentru comenzii ulterioare, să se precizeze numărul clișeului, în acest caz 14419. 
Imaginea este datată: 22 februarie 1873. 

 

 
9 Szakácsi Margit, op. cit., p. 107; Miklósi-Sikes Csaba, op. cit., p. 93. Datarea coincide la Szakácsi Margit și la Miklósi-
Sikes Csaba. La cel din urmă mai apare însă o filială, la Viena.  
10 Adina Nanu, Artă, stil, costum, Editura Noi Media Print, 2007, p. 202 -203. 
11 Aici apare și ca atelier de pictură. Vezi: Lucia Cornea, op. cit., p. 404. 
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Un alt asociat al lui Auerbach a fost Lázár Letzter, fotograf cu ateliere deschise la Kassa 

(Košice), Debrecen, Szeged, Lőcse și Timișoara12, dar și la Cluj, Arad și București13. Cei doi au 
fotografiat, pentru Expoziția Universală de la Viena, oameni din Ungaria îmbrăcați în costume 
populare (unguri, germani, români, bulgari, sârbi)14. Aceste imagini i-au adus fotografului 
arădean medalia obținută în 1873. 

Atelierul Auerbach és Társa (Auerbach și Asociații) a funcționat la Arad și la Lippa (Lipova) 
în jurul anului 187515. 

Atelierul Auerbach Miksa a realizat un număr însemnat de fotografii, judecând după 
numărul clișeelor notate. Medaliile primite la diverse expoziții au fost o recunoaștere a meritelor 
sale și o încununare a activității de aproape patru decenii în slujba artei fotografice. 

 
12 Szakácsi Margit, op. cit., p. 129. 
13 Miklósi-Sikes Csaba, op. cit., p. 158. 
14 https://etnofoto.neprajz.hu/index.php/2022/06/03/volkstrachten-aus-ungarn-auerbach-miksa-es-letzter-lazar-sorozata/, 
consultat pe 26 martie 2024. 
15 Szakácsi Margit, op. cit., p. 158. 


